

ДВИЖЕНИЕ БОРЬБЫ ЖЕНЩИН ЗА ПРАВА В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ, США И РОССИИ

*Т.А. Василевич, Е.А. Денисенко, А «В», ГУО «Гимназия №22 г. Минска»
науч. рук. – Н.П. Дубина, учитель истории, ГУО «Гимназия №22 г. Минска»*

В современном обществе все большую популярность набирает общественно-политическое движение феминизм, целью которого является предоставление всем женщинам, дискриминируемым по признаку пола, расы, социального статуса, всей полноты социальных прав. К счастью, на сегодняшний день в Республике Беларусь не существует проблемы дискриминации женщин, в частности, в избирательном праве. Но для достижения этого потребовалось немало усилий. Многие женщины боролись за это право, вкладывая все свои силы и эмоции, доказывая свою способность к независимости и возможности к самостоятельному принятию важных государственных решений. Однако в мире этот вопрос все еще остается открытым, так как существует ряд стран, таких как Ватикан, Ливан, Саудовская Аравия, ОАЭ, в которых все еще у женщин ограничены права. Этим и определяется актуальность нашей работы.

Борьба за равноправие началась еще во времена эпохи Просвещения и Великой французской революции XVIII века, и продолжается по сей день. Однако за эти годы положение женщин кардинально изменилось: появилось избирательное право, они стали самостоятельнее, стали реализовываться не только в семье, но и в профессии. Главной особенностью современных женщин является то, что они трудятся на равных с мужчинами и стараются оставаться при этом верными семье. Сейчас кормильцем семьи не всегда является мужчина, так как у женщины появилась возможность зарабатывать деньги. И на основании этого можно говорить о росте значимости женщин не только в семье, но и в обществе, потому что теперь она выполняет не только воспитательную и репродуктивную, но и экономическую и политическую функции.

Суфражизм занял устойчивое положение в многоцветном современном мире. Инициатором первоначально в рамках западной культуры как одно из направлений борьбы за универсальную свободу личности, суфражизм имеет тенденцию становиться глобальным явлением, проникая вместе с вестернизацией в существенно иные по своим ориентациям типы культур. В каждом конкретном случае возможности эффективной адаптации суфражизма в западном типе культуры обусловлены традиционным механизмом регулирования взаимоотношений мужского и женского начал, характерным для той или иной культуры этого типа. [8]

В США свой голос в защиту женских прав первой подняла Абигейл Смит Адамс (1744–1818), которую считают первой американской феминисткой. Она вошла в историю феминизма знаменитой фразой: «Мы не станем подчиняться законам, в принятии которых мы не участвовали, и власти, которая не представляет наших интересов» (1776). [6, с. 198–229]

В предреволюционной Франции поборницы женских прав (мадам де Суази, мадам де Гакон-Дюфур) также обращали внимание на женское бесправие. Однако главный документ Великой французской революции, провозгласившей в 1789 лозунг свободы, равенства и братства всех людей независимо от их происхождения, — Декларация прав человека и гражданина — был принят все же без учета женских требований и объявил свободными и равными только мужчин. Они же были названы позже «активными» гражданами. Как и резолюция, появившийся вслед за Декларацией Протест французских женщин против создания Геметта (Генеральных Штатов) без их участия, французская Конституция 1791 отнесла женщин к «пассивным» членам общества, не давая им права избирать и быть избранными. Отказ включивших женщин в категорию «свободных» и «активных» и привел к возникновению во Франции движения в защиту женских гражданских и политических прав — феминизма.

Инициативу женского движения в этой стране и славу первой французской феминистки присваивают Олимпии де Гуж, составившей в 1791 Декларацию прав женщины и гражданки. В Декларации содержались требования предоставления женщинам политических, в том числе избирательных прав, возможности занимать государственные посты. Недовольство женских масс во Франции, быстро организовавшихся в женские клубы и собрания, подстрекаательства к беспорядкам и бунтам, пыталось ввести в правовые рамки «Общество женщин революционных республиканок» — первая женская политическая организация, также возникшая в 1791. Однако ее деятельность была в 1793 запрещена Конвентом, а вскоре и автор Декларации Олимпия де Гуж была отправлена по ложному доносу на гильотину. Вскоре революция во Франции пошла на спад.

В 1795 женщинам Франции запретили появляться в общественных местах и на политических собраниях, а в 1804 император Наполеон издал Указ, объявлявший, что женщина не имеет гражданских прав и находится под опекой у мужчины. [6, с. 45–87]

Без сомнения, определенное влияние на характер женского движения в России и его восприятие имели особенности социального своеобразие юридического статуса и традиционных норм в отношении женщин, которые несколько отличались от положения женщин на Западе. В частности, особый порядок в традиционном русском обществе определялся установлениями «домашней» и нормами православия. В то же время женщины занимали весьма авторитетное положение внутри патриархальной семьи и сельской общины. Более того, в России существовал институт раздельности имущества супругов, который в известной степени обеспечивал личную независимость жен. Большинство современных исследователей не склонны переоценивать значение российского законодательства для положения женщин, тогда как историками и проповедниками феминистских идей в России XIX века эта особенность не считалась незамеченной и служила тогда дополнительным аргументом в пользу скорейшего решения «женского вопроса» и для оправдания участия женщин в политике. [9]

Следующий этап движения борьбы женщин за свои права и независимость приобрел формы суфражизма. Суфражизм — достижение абсолютного юридического и политического равенства с мужчинами. Первоначально — борьба за наделение женщин избирательным правом. Международное движение суфражисток получило в конце XIX — начале XX веков, в основном в Великобритании и США.

Вследствие политических, экономических, социальных изменений на положение женщин было оказано противоречивым. Традиционно женскую роль видели главным образом в создании и поддержании семейного очага, в воспитании детей. Потребовались столетия, прежде чем в

развитии семейного очага, в воспитании детей. Потребовались столетия, прежде чем в

развитии семейного очага, в воспитании детей. Потребовались столетия, прежде чем в

развитии семейного очага, в воспитании детей. Потребовались столетия, прежде чем в

развитых странах Европы и Америки были провозглашены равные права граждан независимо от пола.

Проведя исследование вопроса, мы выяснили, что в России женское движение появилось задолго до первой русской революции. Время репрессий в конце XIX - начале XX в. побуждало женщин к активной деятельности в политических, социальных и экономических сферах общества. К началу 1904-1905 годов у них было все необходимое для политической деятельности - самостоятельность, организационные способности, сформированные старыми феминистками, и нежелание феминисток нового поколения ограничиваться благожелательностью. Отличительной особенностью Российского суфражистского движения является расширение социальной базы за счет привлечения работниц и крестьянок. Данную идею пропагандировала Александра Михайловна Коллонтай: она единственная в России, кто впервые обратил внимание на то, что избирательное право нужно рассматривать не как конечную цель своей деятельности, а лишь в качестве необходимого средства для решения более насущных проблем женщины.

Литература

1. Итяева Л.И. К истории суфражистского движения в Англии // Некоторые вопросы классовой борьбы в зарубежных странах, - Саланск. Изд-во ред. ин-та, 1976, - С. 148-160.
2. Конституция нашей дзяржавы (1919, 1927, 1937, 1978, 1994)
3. Конституция РСФСР 1918 года: Историко-правовое исслед.: Автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. юрид. наук: 12.00.01 / Плотников Андрей Анатольевич
4. Конституция СССР и трудовые права женщин. - Алма-Ата : Казахстан, 1982. - 68 с. - (Гражданство СССР: права, обязанности, долг)
5. Мижухов П.Г. Женские вопросы и женское движение, - СПб.: Б-ка самообразования, 1906, - 52 с.
6. Миревич Н. Женское движение в Европе и Америке, - М.: Тип. Т-ва И.Д. Сытина, 1907, - 48 с.
7. Электронный ресурс - <http://www.dissercat.com/content/sufrazhistское-dvizhenie-v-velikobritanii-gody-pervoi-mirovoj-voyny>
8. Электронный ресурс - <https://ru.wikipedia.org/wiki/Суфражистки>
9. Электронный ресурс - <http://www.owl.ru/win/books/genderpolicy/yukina.htm>